

З даклада першага сакратара абкома КПБ А. Н. АКСЁНАВА

9 снежня адбыўся пленум абласнога камітэта партыі, які абмеркаваў пытанне «Аб стане і мерах паліпшэння партыйнага кіраўніцтва камсамолам».

З дакладам па гэтым пытанню выступіў першы сакратар абкома КП Беларусі А. Н. АКСЁНАВ.

— Наш пленум, — адзначыў дакладчык, — праходзіць у прэдадзень Новага года. Краіна ўступіла ў 50-ю гадавіну свайго існавання. Амаль паўстагоддзя аддзяляе нас ад тых памятных гораў і раіў дзён Кастрычніка 1917 года, калі гарматы залп «Аўроры» абвясціў усяму свету аб нараджэнні новай, сацыялістычнай Расіі. Гісторыя нашай партыі і Саветскай дзяржавы — гэта эстафета подзвігаў, мужнасці, велізарных здзяйсненняў, слаўных спраў камуністаў, усіх савецкіх людзей, пераўтвараючых сваю краіну.

Ідуць гады. Мужнее і мацнее наша Радзіма, змяняюцца палітэні, але камуністы свята захоўваюць ленынскія запаведы і традыцыі. Яны ніколі не забываюць аб заўтрашнім дні, аб будучым рэвалюцыі, а яно — за моладдзю. Імяна моладзь прыме эстафету старэйшых пакаленняў і панясе яе наперад да канчатковай перамогі камунізма.

Вось чаму, пераўтвараючы жыццё нашага грамадства, камуністы натхнёна працуюць над выхаваннем сваёй маладой рэвалюцыйнай змены. Камуністычная партыя заўсёды надавала і надае велізарнае значэнне камуністычнаму выхаванню моладзі, дзейнасці камсамола.

XXIII з'езд КПСС высокая ацаніў уклад савецкай моладзі і яе авангарда — камсамола — у развіццё нашай краіны, назваў камсамол актыўнай стваральнай сілай савецкага грамадства.

Але жыццё прад'яўляе ўсё больш высокія патрабаванні да зместу, форм і метадаў дзейнасці камсамольскіх арганізацый, да ідэйна-выхаваўчай работы з моладдзю, да ўзроўню партыйнага кіраўніцтва камсамолам.

Уздзейнічання на падрастаючае пакаленне, як друк, радыё, тэлебачанне і кіно.

У радзе раёнаў, асабліва Глыбоцкім, Браслаўскім, Міёрскім, Пастаўскім неактыўна вядзецца навукова-атэістычная прапаганда, слаба выкрываецца рэакцыйная сутнасць рэлігіі, дрэнна пастаўлена індывідуальная работа сярод веруючых.

Партыйныя і камсамольскія арганізацыі, органы народнай асветы недавальняюча вырашаюць пытанні павышэння агульнаадукацыйнага ўзроўню працуючай моладзі. У радзе школ, ВУН, сярэдніх спецыяльных навучальных устаноў выхаванне навучэнцаў і студэнтаў вядзецца слаба. Навучэнскай моладзі недастаткова прывіваюцца пачуцці калектывізму, ініцыятывы, умения пераадолюваць цяжкасці. Некаторыя камсамольскія арганізацыі ВУН і тэхнікумаў стаяць у баку ад авалодання студэнтамі марксісцка-ленынскай тэорыяй, не ўцягваюць іх у грамадскую дзейнасць.

Партыйныя і камсамольскія арганізацыі не зделалі прыцягнучы ўсю моладзь да актыўнай барацьбы за выкананне дзяржаўных планаў. Мала камсамольцаў працуе непасрэдна ў калгасах і саўгасах. Не працягваюцца належныя клопаты аб вылучэнні лепшых камсамольцаў брыгадзірамі і загадчыкамі ферм. Камсамольцы і моладзь слаба ўцягваюцца ў сацыялістычнае спаборніцтва, у рух за камуністычную працу. Недостаткова ўдзяляецца ўвагі павышэнню ролі камсамольскіх арганізацый у грамадска-палітычнай рабоце. Нязначная колькасць членаў ВЛКСМ выбрана дэпутатамі мясцовых Саветаў, у састаў праўленняў калгасаў, а таксама ў прафсаюзныя органы і іншыя грамадскія арганізацыі.

Партыйныя і камсамольскія арганізацыі, гаспадарчыя кіраўнікі не працягваюць дастатковых клопа-

каўлена ў тым, каб як мага лепш ахапіць гэтую вялікую сілу партыйным уплывам, ператварыць камсамольскія арганізацыі ў сярэдніх баявых памочнікаў партыйных арганізацый, паставіць працоўную і палітычную актыўнасць моладзі на службу камуністычнаму будаўніцтву.

Імяна таму пытанні работы партыйных і камсамольскіх арганізацый па выхаванню моладзі рэгулярна разглядаюцца на пасяджэннях бюро абкома КПБ гарадскіх і раённых камітэтаў партыі. Гэтыя пытанні грунтоўна аналізаваліся і абмяркоўваліся на мінулых абласной, гарадскіх і раённых партыйных канферэнцыях.

У апошні час задачы паліпшэння партыйнага кіраўніцтва камсамолам і выхавання моладзі абмеркаваны на пленумах гарадскіх і раённых камітэтаў партыі і ў пераважнай большасці пярвічных партыйных арганізацый. Абком партыі абавязліваў вочы работы Віцебскай раённай партыйнай арганізацыі па замацаванні моладзі ў сельскагаспадарчай вытворчасці, вопыт пярвічнай партыйнай арганізацыі фабрыкі «Чырвоны Кастрычнік» па выхаванню маладых рабочых і г. д.

Пытанні паліпшэння партыйнага кіраўніцтва камсамолам, удасканалення форм і метадаў арганізатарскай і палітычнай работы сярод моладзі былі абмеркаваны на праведзеных у абкоме партыі семінарах сакратароў пярвічных партыйных арганізацый калгасаў, саўгасаў, школ, прафесіянальна-тэхнічных вучылішчаў, будаўніча-мантажных упраўленняў меліярацыі і аб'яднанняў «Сельгастэхнікі», будоўляў і прадпрыемстваў будаўнічай індустрыі, дырэктараў і сакратароў пярвічных партыйных арганізацый сярэдніх спецыяльных навучальных устаноў, сакратароў пярвічных партарганізацый савецкіх устаноў.

Больш цеснай і пастаяннай ста-

адмаўляецца не ад вучобы, а ад тых прапагандыстаў, якія не здольны зацікавіць маладых людзей. На жаль, у асобных месцах да падбору камсамольскіх прапагандыстаў надыйшлі фармальна. Так зрабіў, напрыклад, партком Віцебскага завода электравымаральных прыбораў, дзе прапагандыстамі зацверджаны людзі, няздольныя зацікавіць моладзь свежасцю выкладання тэмы, выклікаць цікавасць да палітычнай вучобы. Намеснік начальніка цэха тав. Сарокін першую і надзвычай цікавую тэму палітычных заняткаў «Чалавек і яго свесце» выкаставаў за 15 мінут. Ці варта здзіўляцца, што на чарговыя заняткі з 20 слухачоў з'явіліся толькі дзевяць.

Слабы ўдзел у падборы прапагандыстаў сямі камсамольскіх асветы прыняў Верхнядзвінскі райком партыі. Толькі за пяць дзён да пачатку навучальнага года на раённым семінары большасць яго ўдзельнікаў даведлася, што яны з'яўляюцца прапагандыстамі сямі камсамольскіх палітасветы.

Мы пярвічна паліпшым аб тым, каб зрабіць больш жывой і змястоўнай усю ідэйна-выхаваўчую работу сярод моладзі. Нельга мірыцца з тым, калі ў радзе месцаў ад выпадку да выпадку чытаюцца лекцыі на маладзёвыя тэмы, не абмяркоўваюцца калектывна новыя кнігі, сценкі і кінафільмы, на камсамольскіх сходах вельмі рэдка ставяцца пытанні камуністычнай маралі і этыкі. Важна, каб палітыка-выхаваўчую работу сярод моладзі вялі ўсе партыйныя, савецкія і гаспадарчыя работнікі, даходліва растлумачвалі ёй палітыку партыі, адказвалі на цікавячыя яе пытанні, узнімалі моладзь на добрыя справы.

Асабліва ўвагу трэба звярнуць на ўзмацненне прыродазнаўча-навуковай і антырэлігійнай прапаганды. А некаторыя партыйныя і камсамольскія арганізацыі непа-

звалася і абаронна-масавая работа сярод моладзі. Больш 73 працэнтаў камсамольцаў з'яўляюцца членамі ДТСААФ. Многія партыйныя і камсамольскія арганізацыі палепшылі работу з дапрызыўнай моладдзю. Для дапрызыўнікаў чытаюцца лекцыі на ваенна-патрыятычныя і палітычныя тэмы, дэманструюцца кінафільмы. Традыцыйнымі сталі ў многіх месцах урачыстыя провады юнакоў у Савецкую Армію.

Удасканалючы формы і метады ваенна-патрыятычнага выхавання моладзі, мы павінны ўсяляк развіваць і ўмацоўваць у маладых людзях пачуцці інтэрнацыяналізму, брацкай дружбы і салідарнасці з працоўнымі ўсіх краін і класавай непрыкрысці к буржуазнай ідэалогіі.

У выніку недахопаў і хібаў у выхавальнай рабоце сярод асобнай часткі моладзі маюць месца праўдзіне эгаізму, абыякавасці, ініятыва, хуліганства і іншых амаральных учынкаў, а іншы раз і крымінальных злачынстваў. Трэба, каб усе партыйныя і камсамольскія арганізацыі стваралі вакол падобных з'яў атмасферу нецярпімасці, каб ні адзін антыграмадскі ўчынак не застаўся без рэагавання калектыву, камсамольскай арганізацыі. Трэба дабівацца, каб высокія прыныцы маральнага кодэкса будаўніка камунізма сталі нормай наводзілі кожнага юнака і дзяўчыны.

Камуністычная перакананасць — гэта актыўная барацьба ў імя агульнай справы, гэта праца і стварэнне. Вось чаму моладзь шасцідзсятых гадоў хоча ведаць больш, бачыць далей, у яе вялікае імкненне да павышэння ведаў і культурнага ўзроўню.

Таму дапамога моладзі ў авалоданні навукай і ўсімі багаццямі культуры, у павышэнні кваліфікацыі павінна быць у цэнтры ўвагі партыйных арганізацый вобласці. Гэта асабліва важна для тэму

рыклад, на працягу двух апошніх год двойчы разглядаў пытанне аб мерах па паліпшэнню спартыўна-масавай работы. Намячалася ў кожнай гаспадарцы пабудаваць стадыён, а ў буйных населеных пунктах абсталяваць спартыўныя пляцоўкі. Але ўсё так і засталася на паперы. У раёне не пабудавана ні аднаго стадыёна, а ў саўгасе «Рыдамльскі» (сакратар партарганізацыі тав. Сушко Е. Е.) былі дырэктар саўгаса тав. Салегін І. М.) на футбольным полі, якое абсталявалі камсамольцы, пабудавалі воданепорную вежу.

Або такі прыклад. Каб адчапіцца ад моладзі, якая настойвае на ўзвядзенні спартыўных збудаванняў, і стварыць бачнасць клопатаў аб ёй, старэйшыя калгаса «Новы шлях» Глыбоцкага раёна тав. Зайцаў адвёў пляцоўку пад стадыён на ...балоце.

Няправільную пазіцыю ў адносінах да ўзвядзення спартыўных збудаванняў і развіцця масавай фізкультурнай работы сярод моладзі занялі Чыгуначны райком партыі г. Віцебска і райвыканком. У раёне не ўзведзена ні аднаго спартыўнага збудавання. Такія буйныя прадпрыемствы, як завод імя Камінтерна, хлебакамбінат не маюць нават прасцейшых спартыўных збудаванняў.

У многіх калгасах і саўгасах на набыццё спартыўнага інвентару зусім не выкарыстоўваюцца сродкі культурфону.

Працягваючы клопаты аб разгорганні масавага будаўніцтва стадыёнаў, пляцовак, набыцці спартыўнага інвентару, мы не павінны забываць аб разумным выкарыстанні існуючых спартыўных збудаванняў. А ёсць нямала фактаў, калі стадыёны і спартыўныя пляцоўкі пустыя, зараслі травой, а рады фізкультурнікаў папаўняюцца марудна, спартыўныя спаборніцтвы не праводзяцца.

Асабліва вялікую заклапочанасць выклікае стан спартыў-

Складаныя задачы развіцця аэнамікі калгасаў і саўгасаў у бягучай пяцігодцы патрабуюць ад партыйных арганізацый значнага паліпшэння кіраўніцтва камсамолам і выхавальнай работы сярод сельскай моладзі.

Гэта тым больш важна, што задачы ідэйна-палітычнага выхавання сельскай моладзі абумоўліваюцца неабходнасцю пастаяннага папаўнення нехапаючых кадраў ва ўсіх галінах сельскагаспадарчай вытворчасці. Таму перад намі так востра стаіць праблема далейшага замацавання моладзі ў вёсцы.

Пытанні, звязаныя з гэтай праблемай, грунтоўна абмяркоўваліся ў мінулым годзе на бюро абкома, на пленумах райкомаў партыі і партыйных сходах, а таксама на партканферэнцыях.

На аснове праведзенай работы ў Віцебскім, Глыбоцкім, Докшыцкім, Талачынскім і некаторых іншых раёнах працэс замацавання моладзі ў сельскай гаспадарцы набыў больш устойлівы і планамерна арганізаваны характар.

Прыклад уважлівых адносін да моладзі, да тых, хто прыходзіць на вытворчасць са школьнай парты, паказваюць партком і дырэцыя саўгаса «Рудакова». Выпускнікоў школы, якія добра правялі сябе на вытворчасці, за кошт гаспадаркі накіроўваюць на вучобу. Цяпер саўгаснымі стыпендыятамі з'яўляюцца 12 юнакоў і дзяўчат, 40 чалавек вучанца завочна, 99 працягваюць вучобу ў вярочніх школах. Тут рэгулярна праводзяцца маладзёжныя вечары, сустрачкі з воінамі Віцебскага гарнізона, канферэнцыі чытачоў, наладжваюцца камсамольскія вяселлі.

Накіраванне на вучобу за кошт калгасаў і саўгасаў, гарантаваная аплата працы, клопаты аб стварэнні належных умоў для адпачынку, выдзяленне пуцёвак у санаторыі і дамы адпачынку, прадстаўленне кватэр маладым сем'ям — усё гэта ў вялікай меры выкарыстоўваецца партыйнымі і камсамольскімі арганізацыямі для